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УДК 330.1:316.33 

Буханевич К.С., Гладун Л.О. 

МОДЕЛЮВАННЯ КОНКУРЕНТНОЇ НАДІЙНОСТІ ТОРГОВОГО ПІДПРИЄМТСВА НА 

ОСНОВІ ОЦІНКИ ЙОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Конкурентна надійність будь-якої системи залежить від здатності формувати, використовувати та 

оцінювати наявний потенціал всіх її елементів в умовах, коли виникають зовнішні і внутрішні збурення, які 

необхідно віднести до характеру руйнівних впливів. 

Відомо, що необхідність визначення оптимального потенціалу актуальна для забезпечення 

ефективності моделі при оцінці потенціалу кожної складової СЕС. Оптимальний потенціал – це такий 

потенціал складової СЕС, тобто х, що 

f0k (x*) ≥ f0k (x) для всіх x ∈X (2) 

Іншими словами, оскільки оцінка ефективності використання потенціалу – оцінка, що ставить у 

відповідність кожного потенціалу х дійсне число, тобто є функцією змінної х. При цьому критерій 

ефективності є основою визначення оцінки. Якщо значення у0 факторів, які не контролюються, є відомим, 

то маємо критерій ефективності z = f (x, y0) = f (x),тобто він є функцією тільки х і явно може бути оцінкою 

ефективності. 

У випадку, коли систему розглядати як «чорний ящик», внутрішня будова якого невідома, необхідно 

спостерігати тільки за входами та виходами системи. 

Припустимо, що фізична система S знаходиться в стані S0 ∈S0,  

де S0 –множина початкових станів і є керованою через вплив на параметри потенціалу. Під дією 

деякого управління потенціалом U система переходить із початкового стану S0 (стан при якому потенціал 

підприємства характеризується існуючими показниками (параметрами) кадрів, виробничих потужностей, 

фінансових можливостей та ін.) у стан Sk ∈Sk , де Sk – множина кінцевих станів (це ті показники 

(параметри) потенціалу, які необхідні для рішення поставлених задач). При цьому якість кожного з 

визначених управлінь потенціалом U характеризується відповідним значенням функції W(U). Задача 

полягає у тому, щоб із множини можливих управлінь потенціалом знайти таке U*, при якому функція W(U) 

приймає екстремальне (мінімальне або максимальне) значення W(U*); при цьому S називається динамічною 

системою, а задачі, які вкладаються в цю модель, називаються задачами динамічного програмування. 

Стан динамічної системи S на к-му кроці (k = 1, n) можливо визначити сукупністю чисел які отримані 

в результаті реалізації керування потенціалом uk, що забезпечує перехід системи S із стану X(k–1) у стан X(k). 

При цьому вважаємо, що стан X(k), у який перейшла система S, залежить від даного стану X(k–1) і обраного 

керування uk та не залежить від того, яким чином система S прийшла в стан X(k–1). Ця умова має назву умови 

відсутності післядії.Ця умова має назву умови адитивності цільової функції. 

Яким би не був стан системи перед черговим кроком, необхідно обратиуправління на цьому кроці 

так, щоб виграш на ньому плюс оптимальний виграш на всіх наступних кроках був максимальним. 

Для моделювання конкурентної надійність ТзОВ “КТС”на основі оцінки його потенціалу моделюємо 

бізнес-процеси підприємства.  

Для розробки моделей бізнес-процесів ТзОВ “КТС” була використана одна з найвідоміших 

CASE-систем AllFusion Process Modeler (BPwin). За допомогою цієї системи можна швидко та якісно 

змоделювати процеси, які проходять на підприємстві.  

Бізнес-процеси представлені за методологією проектування SADT.За допомогою SADT-технології 

компанію (бізнес-процеси) можна представити, як: „чорний ящик”, деталізації контекстної діаграми та 

деталізацію процесів. Чорний ящик вміщає в себе сукупність бізнес-процесів, на які зверху та знизу 

впливають різні механізми і управління, на вході – інформація, що йде на обробку, на виході – результат 

діяльності.  
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УДК 378.1 

Денищук П.М. 

НЕОБХІДНІСТЬ СТВОРЕННЯ ФОРМАЛЬНОЇ МОДЕЛІ ПРОЦЕСУ РОЗРАХУНКУ 

НАВЧАЛЬНОГО НАВАНТАЖЕННЯ ВНЗ 

Управління розподілом навчального навантаження та затвердження кількості викладачів кожної з 

кафедр університету потребує злагодженої співпраці проректора з навчальної роботи, заступників деканів 

по навчально-методичній роботі, методистів навчальної частини та завідувачів кафедр. Зважаючи на все це, 

розподіл навантаження між кафедрами університету та визначення кількості ставок викладачів, достатніх 

для виконання цього навантаження – складний та багатоетапний процес. 

Першим етапом у розрахунку навчального навантаження є визначення норм розрахунку та розподіл і 

видача навантаження окремим кафедрам. Процес з розподілу дисциплін між кафедрами університету 

починається з тих факультетів, студентам яких ці дисципліни будуть викладатися. Цю роботу виконують 

заступники деканів з методичної роботи, які повинні знати "хто – кому – і що повинен викладати". 

Основою видачі навантаження кафедрам є навчальні плани (НП) спеціальностей (напрямів навчання). 

НП є нормативними документами ВНЗ, що складаються на підставі освітньо-професійної програми та 

структурно-логічної схеми підготовки фахівців по конкретній спеціальності та визначають перелік та обсяг 

нормативних і вибіркових навчальних дисциплін, послідовність їх вивчення, конкретні форми проведення 

навчальних занять та їх обсяг, графік навчального процесу, форми та засоби проведення поточного і 

підсумкового контролю. 

При отриманні нового НП заступник декана погоджує з навчальною частиною та випусковою 

кафедрою, які кафедри університету будуть викладати кожну із дисциплін даного НП. Формально ця 

інформація ні в яких документах не фіксується, і відбувається у формі усного погодження. Видача 

навантаження вимагає від виконавців максимальної уважності і порядку у веденні семестрових навчальних 

планів.  

Знаючи контингент студентів свого факультету, тобто скільки потоків, груп і підгруп буде у 

наступному навчальному році на кожному курсі кожної зі спеціальностей факультету, заступник декана 

вказує цю інформацію у виписці з навчального плану по кожній із дисциплін для всіх кафедр. 

Дослідження цього процесу показало, що, не дивлячись на простоту цієї роботи, саме на цьому етапі 

допускається багато помилок, що пізніше призводить до необхідності внесення уточнень у розподіл 

навантаження між викладачами.  

Найбільш масовою є помилка, коли втрачається дисципліна, тобто її викладання не доручається 

ніякій із кафедр (ця помилка характерна при переходах на нові НП і при використанні декількох НП для 

різних курсів однієї спеціальності). Бувають і зворотні ситуації, коли одна й та ж дисципліна видається на 

дві кафедри.  

Масові помилки виникають при видачі навантажень кафедрам в ситуаціях, коли дисципліна 

викладається на об’єднаних потоках. Ще більше помилок виникає при спробах об’єднання в єдині потоки і 

групи студентів різних спеціальностей заочної форми навчання – пізніше стає відомо, що вони приїжджають 

на сесії в різні періоди, тобто їх в принципі неможливо об’єднувати для одночасного вивчення окремих 

дисциплін. Інколи "загублені" дисципліни знаходять уже під час складання "Виписки до дипломів", тобто 
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